

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO,
15 CENTIMOS



La Libertad

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B C")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

MADRID, BALUARTE INVENCIBLE DE LA LIBERTAD

Dos desesperados ataques facciosos contra Pozuelo y Húmera se convierten en dos nuevas victorias de las fuerzas leales

En Alava y Guipúzcoa se ha iniciado triunfalmente una ofensiva a fondo de las tropas vascas

LA REUNION DE LAS CORTES EN VALENCIA

En plena actividad para ganar la guerra y vigorizar el prestigio del régimen

No creemos necesario resaltar la importancia, sobre todo en el aspecto moral, que tiene la apertura del Parlamento español en Valencia. Los diputados van a hacer acto de presencia, dando una prueba viva de su activa y estrecha cooperación con las fuerzas combatientes. Tan necesaria es esta conexión de actividades, que ella supone la más firme base para ganar la guerra y vigorizar el prestigio del régimen.

La primera sensación que ha de desprenderse de esta conjunción de actividades es que las energías de todos no están tan dispersas como algunos pretendieran creerse. Todos los esfuerzos discurren por el mismo cauce. La vanguardia ya se agrupa en torno a una enérgica disciplina militar. La retaguardia —nos referimos a la retaguardia consciente y responsable— realiza la misión —concreta en cada entidad y en cada individuo— que tiene asignada. El arte militar y la ciencia política y social, en estrecho y perfecto contacto, en hermética cohesión, dirigen todos sus esfuerzos a la misma y única finalidad de ganar la guerra. Y porque la guerra se gana con la fuerza de las armas y con la fuerza del Derecho, hoy, ante la reunión de las Cortes en Valencia, sentimos la satisfacción de ver que ambas se desarrollan perfectamente hermanadas, sin la menor disociación en cuanto al ideal único y con la serenidad y la energía precisas.

Todas estas actividades, ordenadas y bien dirigidas, van a demostrar a los pueblos de Europa que el Gobierno y el Parlamento y las fuerzas leales son las únicas representaciones legítimas de España. Más que representaciones, en el simple sentido de la palabra, son símbolos del futuro español, que acaso marque el signo del futuro europeo. Son dos valores positivos de España: la legalidad, o sea la Constitución, el orden administrativo y jurídico, la facultad legislativa practicada de cara al país y a la realidad, y la fuerza de las armas de los hijos del pueblo, organizadas en el que ya es un magnífico Ejército popular.

Al inaugurarse las sesiones de Cortes en Valencia se va a escribir una nueva página interesantísima en la historia de la guerra civil y de la revolución. Cuando, a los cuatro meses de lucha, vemos que los valores espirituales y las fuerzas combatientes —también vibrantes de espíritu— continúan explicando al Mundo magníficas lecciones de patriotismo, podemos afirmar nuestra esperanza, mejor aún nuestra seguridad—y constante bien que nunca nos hemos entregado al vértigo del optimismo—, de que la victoria definitiva, aunque se prolongue la lucha dura, fuerte y difícil, será nuestra de modo inquebrantable y permanente. Así es también la opinión de los países que como Inglaterra y Francia esperan el triunfo de las armas republicanas—a la vista tenemos un número de "The Times", que condena los procedimientos inhumanos de los generales rebeldes—, y en cuya opinión se ratificarán cuando el telégrafo les haga conocer todo lo que al país se le va a decir en las sesiones de Cortes que van a celebrarse en Valencia.

Visado por la censura

FRATERNIDAD HISPANORRUSA

LA DELEGACION ESPAÑOLA EMBARCA EN LENINGRADO

Moscú, 30.—Las Delegaciones del pueblo español salieron de Leningrado para España a bordo de la motonave "Gots Siberie". Acudieron a despedirla miles de obreros, representantes de las numerosas instituciones de Leningrado, llevando banderines con calurosas dedicatorias.

Durante el mitin de despedida se pronunciaron discursos, expresando la fraternal solidaridad de los representantes de los obreros de Leningrado Moríev, ingeniero Einstein y profesor Orijev. Fueron contestados por los camaradas Antonio Hierro, Jaime Poulla y otros. También hicieron uso de la palabra el presidente de la Delegación de los mineros ingleses y el secretario del Consejo central de los Sindicatos de la U. R. S. S., camarada Aboline.

Al partir el buque, el público prorrumpió en grandes aplausos.

EXALTACION DE LA PAZ

Siempre el otorgamiento del Premio Nobel de la Paz ha tenido una grata resonancia en el Mundo. En los actuales instantes, en que la amenaza de la guerra gravita sobre todos los países de un modo abrumador, el otorgamiento del Premio Nobel realza más la distinción establecida y a quien en esta ocasión con él se favorece.

La personalidad a la que se otorga el premio goza de altos prestigios. Don Carlos Saavedra, ministro de Relaciones exteriores argentino y presidente de la Sociedad de Naciones actualmente, tiene una historia brillante, consagrada en todo momento a la acción pacifista. Su sueño ha sido siempre hermanar a los pueblos y librarlos de los horrores de la guerra, de lo cual dió constantes pruebas en sus largos viajes en América y Europa, en sus relaciones con todas las instituciones y los hombres representativos de un sentido pacifista y en el desempeño de cargos importantes, en los que su formación jurídica hizo una labor fructífera y humana.

Pero, con ser justa la designación, no está en ella la resonancia del otorgamiento del Premio de la Paz. Lo está en que se hable de paz y se premie la idea de pacifismo cuando estremece las entrañas de la sociedad un viento belicoso que aviva el recuerdo de la gran catástrofe de 1914. Al terminar aquella guerra, sólo pudo consolar en la horrible desolación la confianza en que pasarían muchos años, acaso siglos, sin que la catástrofe se reprodujera. Poco más de veinte años han bastado para que los hombres olviden la tragedia y parezcan obcecados en reproducirla. Cada día la insensatez humana echa una astilla al rescoldo. La ambición, la codicia, el morbo del interés agita a los pueblos, enfermos del afán de dominio, y para ellos nada dice que cuando perduran los vestigios de la lucha en el teatro de la guerra y aún la generación macerada ostenta las cicatrices y las naciones no repusieron sus arcas de los gastos enormes de la contienda, se aboque la Humanidad a otra ingente catástrofe. Ello vicia la atmósfera y el Mundo vuelve sus ojos a los nobles espíritus que condenan la guerra y pugnan por contrarrestar las locuras bélicas.

Nunca como ahora el Premio Nobel de la Paz logró producir más honda emoción

y admiración más devota. Representa una evocación al juicio, cuando tantos se hallan a punto de perderlo. Significa una voz humana de redención y fraternidad. Es símbolo democrático de progreso social, con un relieve por la misma institución jamás alcanzado. Paz es el anhelo de los que trabajan, de los que sufren, de las madres que piensan en el horror de que corra a raudales la sangre de sus hijos para que unos pocos hombres colmen sus apetitos de grandeza y poderío. La guerra incendia, destruye, arrasa. El caballo de Atila no se fatiga, pero el sentido humano está harto de verle aplastar lo que nunca florecerá. Quien estableció el Premio de la Paz merece ser bendecido por todas las generaciones. La paz es la sonrisa con que las saluda la esperanza de una sociedad mejor.

EL FRENTE POPULAR DE MADRID
AL FRENTE POPULAR DE EUROPA

Homenaje a la Columna Internacional

Entre las ayudas recibidas por el pueblo español en su lucha contra el fascismo, pocas, por no decir ninguna, tan efectivas como la que vienen prestando las brigadas que forman la Columna Internacional. Eficacia que depende, no del armamento que poseen, con ser éste magnífico; no de su bravura, con ser extraordinaria, según demuestran día tras día, sino de que traen consigo la fuerza insuperable del espíritu del Frente Popular europeo; ese espíritu que se manifiesta en todos los pueblos libres de Europa y aun en los oprimidos que, en contraste con la indiferencia o la enemiga de sus Gobiernos respectivos, demuestran en mil formas la existencia de ese espíritu de solidaridad con la auténtica España; solidaridad que se hace tangible en los bravos luchadores de la Columna Internacional, avanzada del Frente Popular europeo, que ayuda en los alrededores de Madrid a cavar la tumba del fascismo.

Por todo ello, el Frente Popular de Madrid quiere hacer ver a estos bravos antifascistas europeos que la capital de la República, el Madrid junto al que luchan, ha captado, como no podía menos de ocurrir, el espíritu precioso que con ellos viene y quiere rendirles el homenaje que por ello se merecen, bajo el lema: "El Frente Popular de Madrid al Frente Popular de Europa."

El homenaje tendrá dos aspectos diferentes: de todos los batallones de luchadores antifascistas que actúan en el sector de Madrid se solicitarán pliegos de firmas encabezados con la dedicatoria que cada batallón quiera redactar y que serán ofrecidos en su día a la Columna Internacional.

En el otro aspecto, para todos los antifascistas de la retaguardia, así como para los batallones antes citados, queda abierta una subscripción, cuyo importe se destinará, entre otras cosas, a la confección para cada una de las brigadas de banderines con el escudo de Madrid y lemas que recuerden la gloriosa gesta de la Columna Internacional.

Los donativos se reciben en el domicilio de Frente Popular, Jorge Juan, 20, principal, y en todas las organizaciones que forman parte del mismo.

¡Antifascistas todos, demostrad la sensibilidad de Madrid! ¡Que vuestro batallón sea el que envíe mayor número de firmas y el máximo de recaudación! ¡Que nadie en la retaguardia deje de entregar su donativo!

¡Por el Frente Popular de Madrid! ¡Por el Frente Popular europeo! ¡Todos miembros activos en el homenaje!

El Ayuntamiento de Madrid recibe a los parlamentarios ingleses

Ayer tarde, los parlamentarios británicos que han venido a España para informarse e informar luego al Parlamento de su país de los estragos causados en la capital de la República española por los bárbaros bombardeos de la aviación fasciosa, visitaron a los representantes de Madrid en el edificio en que actualmente se reúnen.

A la recepción acudieron todos los gestores municipales que se encuentran en Madrid, y diversas representaciones de partidos, entidades sindicales y Prensa.

El alcalde de Madrid, Cayetano Redondo, dió la bienvenida a los representantes del pueblo británico con estas frases:

"Al daros la bienvenida, honorables parlamentarios del noble pueblo británico, lamento no poder hacerlo en la vieja casa solariega del Ayuntamiento de Madrid, de la cual hemos sido violentamente desplazados por las bombas incendiarias de la aviación y por las granadas artilleras de quienes, estando al servicio del pueblo español, se han alzado en armas contra el propio pueblo y están arrasando campos y ciudades en una acción mortífera, que culmina en el ataque feroz a esta heroica villa, síntesis admirable de todas las virtudes de la raza hispana.

Cuando os digan los corifeos del fascismo que somos una exaltada demagogia de extremistas que no respetan los ideales religiosos y que se proponen implantar la dictadura del proletariado, podéis replicar, en honor a la verdad, que en España se ha hecho la unión sagrada del pueblo, sin excluir, sino hermanados todos, a católicos y anarquistas, a republicanos y sindicalistas, a comunistas y socialistas, y de ello es feliz demostración, entre otras muchas, el Gobierno de Vizcaya, presidido por un católico e integrado por las fuerzas políticas ya aludidas.

En el Ayuntamiento de Madrid—al que los azares de la guerra me han traído como alcalde presidente, cuando no soy más que un humilde obrero tipógrafo—nos honramos con convivir y trabajar juntos militantes socialistas, republicanos y católicos, inspirando nuestra gestión en las vidas austeras, claras, luminosas y fecundas de hombres inmortales como el apóstol Pablo Iglesias, que fué el gran maestro y educador de las multitudes proletarias españolas, cuya flor de juventud lucha arduamente en las trincheras por hacer de España un pueblo de trabajadores libres, honrados e inteligentes, prósperos y tolerantes, sin odios ni reconres y, por tanto, verdaderamente civilizados.

Nuestros ideales son de paz y de justicia social. Nuestra solidaridad y nuestro cariño irradian hacia todos los pueblos que orientan su vida colectiva en tan nobles postulados. Para vosotros, ilustres representantes del pueblo inglés, toda nuestra gratitud por vuestra visita, que tanto nos honra, y por la tarea humanitaria que habéis emprendido, encaminada a impedir que España, la vieja madre de tantas naciones, se convierta en un

montón de ruinas y en un inmenso cementerio.

Que Inglaterra, con vuestras instituciones secularmente democráticas, viva días felices en el nuevo mundo que alborea es lo que os desea muy de corazón, en nombre del pueblo madrileño y de todo el Ayuntamiento, el alcalde de Madrid."

También saludaron a los parlamentarios ingleses otras personas que ostentaban representaciones.

Al final, uno de los parlamentarios británicos dió a todos las gracias en sentidas frases.

El acto resultó en extremo simpático y cordial.

Juventud Socialista Unificada

Emisiones de Madrid para la juventud en armas

Programa para hoy, a las doce de la mañana, por Radio España.

Servicio de información de la J. S. U., a las ocho de la noche, por Radio España y Unión Radio.

Primero. Música popular.
Segundo. Conferencia del comandante Manuel Vidal, de la Comisión ejecutiva de la J. S. U. con el tema "Por la nueva vida de la juventud".

Altavoz del Frente

Homenaje a los marinos de Cronstadt españoles

Altavoz del Frente, organización de la cual parten iniciativas tan magníficas como el Día del parapeto, Día de solidaridad con la U. R. S. S. y otras, ha enriquecido éstas con la de un magno festival, que se celebrará en el mejor local de Madrid, en un día de la presente semana, en homenaje de admiración a las heroicas gestas de que los bravos defensores de Madrid vienen dando diariamente muestras, a la par del gesto, ya asombro del Mundo entero, del heroico Antonio Col, Grau, Cornejo y Molina.

Altavoz del Frente, al mismo tiempo ha pedido a su Sección de Artes Plásticas la confección de grandes carteles murales y monumentos de dimensiones gigantes, que serán emplazados en las vías más céntricas madrileñas, como un grito de admiración y estímulo que estos heroicos milicianos han causado con sus hazañas de destrucción constante de los tanques enemigos, y sirva de estímulo a los futuros marinos de Cronstadt españoles.

Día del parapeto

Altavoz del Frente continúa recibiendo donativos con destino a llevar el alimento y la ayuda a nuestros heroicos defensores. Entre las donaciones recibidas merece especial mención la hecha por el Monte de Piedad.

Cuantos elementos no se hayan sumado a esta ayuda del pueblo madrileño a sus heroicos defensores deben hacerlo a las oficinas centrales de Altavoz del Frente, Alcalá, 62.

La Conferencia panamericana

Londres, 30.—Los periódicos comentan y publican informaciones referentes a la Conferencia panamericana que se inaugurará mañana, y dicen que las verdaderas consecuencias de la misma serán halagüeñas para todo el Continente.

El "Morning Post" dice que no cree que salga nada uniforme de esta Conferencia, toda vez que existe demasiada diferencia entre los ideales y la tradición de Norteamérica y Suramérica.

BANCO CENTRAL

ALCALÁ, 51

(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

INFORMES OFICIALES

Los facciosos concentran sus fuerzas en el sector de Húmera-Pozuelo, y sus violentos ataques fueron contenidos y rechazados por nuestras tropas, haciéndoles muchas bajas

Parte oficial de guerra de las 21,30:

"Frente del Centro.—Un día más de intentos infructuosos. Los facciosos, tozadamente, amagan golpes de mano, estrellándose contra la resistencia cada vez más recia de nuestros bravos milicianos.

En el sector Oeste de Madrid, la aviación facciosa bombardeó intensamente con cinco trimotores protegidos por quince cazas, sin consecuencias.

Horas más tarde intentaron bombardear por segunda vez; pero la presencia de veinticinco cazas republicanos puso en fuga a la cobarde aviación facciosa. Seguidamente nuestra gloriosa Aviación atacó las líneas enemigas, en donde sembró el desconcierto, ocasionando muchas bajas vistas.

En el sector de Pozuelo atacaron los facciosos violentamente, empleando en este ataque fuertes contingentes de infantería y cinco escuadrones de caballería. Este ataque fué contenido, llegándose en algunos puntos al cuerpo a cuerpo. La enérgica resistencia de nuestras tropas desconcertó a las hordas facciosas, quienes fueron cediendo al convertirse la resistencia de nuestros milicianos en violento contraataque, conservando sus posiciones íntegramente.

Posteriormente se repitió el ataque con tanques en el sector de Húmera-Pozuelo, precedido de intenso fuego de artillería y valiéndose de aviación, con el mismo nulo resultado. Los facciosos iniciaron el repliegue, siendo duramente castigados, viéndose desde nuestras líneas retirar numerosas bajas.

En el resto del día nuestra Artillería ha bombardeado eficazmente las líneas enemigas.

En los demás sectores de este frente nuestras tropas fortifican las últimas posiciones conquistadas."

Frente del Norte**En triunfal ofensiva, las fuerzas leales conquistan varios pueblos, toman a los facciosos cañones, ametralladoras y material de guerra y les hacen numerosos prisioneros**

Bilbao, 30.—En las primeras horas de la mañana ha comenzado una fuerte ofensiva en los sectores Uvidea, Ochandiano y Campanzar. El enemigo opuso en algunos momentos bastante resistencia, que fué vencida por el empuje de las fuerzas leales. Fueron tomados los fuertes de Maroto y Albertia, y quedó cercado por completo el castillo de Ususquia. Las fuerzas que defendían esta posición rebelde fueron muy castigadas por el fuego certero y vivísimo de nuestras baterías. Un grupo de soldados logró evadirse del recinto del castillo, pasándose a nuestras filas.

También ha quedado cercado el pueblo de Villarreal, en la provincia de Alava, encontrándose nuestras fuerzas a tres kilómetros de distancia del núcleo urbano.

En otras operaciones, las tropas leales ocuparon los pueblos de Echagüe, Setage, Elozu, Nafarrate y Urrunaga. Después las fuerzas leales, atravesando el monte Gorbea, han ocupado los embalses que surten de agua a la ciudad de Vitoria.

En estas operaciones los rebeldes han per-

didado tres cañones, varias ametralladoras y otro material de guerra. En nuestro poder cayeron algunos prisioneros.

En el pueblo de Elozu, nuestras tropas encontraron una bandera monárquica.

Para cortar la retirada al enemigo se consiguió interceptarle la carretera de Mondragón a Vitoria. Hemos ocupado posiciones dominantes sobre Mondragón, cuya caída es inminente.

A primeras horas de la tarde se dió orden de que cesara el fuego de cañón sobre Villarreal. Entonces inició el avance nuestra Infantería. Al replegarse el enemigo intervino nuevamente la Artillería leal, causándole bastantes bajas.

Los rebeldes, para dificultar nuestro avance, han volado un puente situado sobre el río Zadorra, a cinco kilómetros de Vitoria.

El jefe del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre, estuvo en algunos frentes para seguir de cerca la marcha de esta primera jornada de la ofensiva que ha comenzado hoy y que seguirá en jornadas sucesivas.

Al éxito de las operaciones han contribuido con gran eficacia varias escuadrillas de Aviación leal. Algunos de los aparatos se adentraron en La Rioja, donde cumplieron determinados objetivos señalados por el mando.

Impresión de la jornada

Dos nuevos y desesperados ataques de los facciosos han sido rechazados victoriosamente por las fuerzas leales. Uno contra Húmera y otro contra Pozuelo no significaron para los rebeldes más que otras tantas derrotas que añaden a las muchas cosechadas a las puertas de Madrid. Fué inútil que en las intentonas emplearan tanques, aviación y hasta cinco escuadrones de caballería. Las milicias del pueblo resistieron el ataque sin dar un solo paso atrás, y quedó nuevamente frustrado el proyecto de los generales traidores.

La toma de Madrid va resultándoles a Franco y Mola mucho más difícil de lo que se habían imaginado en un principio. Los veinticinco días que llevan frente a Madrid sufriendo reveses y viendo desaparecer lo mejor de sus fuerzas de choque habrán bastado para que comprendan que es imposible vencer a un pueblo cuando se bate con el heroísmo sereno y la voluntad indomable del pueblo español.

Cabe señalar—realidad halagüeña para nosotros—el cambio experimentado por los proyectos rebeldes. Ya se han convencido, a fuerza de perder hombres y material, que es imposible el paso. Lo ocurrido ayer probará al mando fascista que la entrada en Madrid es totalmente imposible, inténtese por donde se intente.

Claro está que todavía no hemos ganado la guerra y aún nos queda mucho camino por recorrer. El enemigo sigue a las puertas de Madrid. Nadie puede sentir optimismos excesivos ni alegrías prematuras. Aunque las jornadas próximas sean tan satisfactorias como la de ayer. Que marcó, repitámoslo, un nuevo y estrépido fracaso de los planes elaborados por los generales fascistas.

Otra nota satisfactoria cabe registrar en la jornada de ayer: la iniciación triunfal de la ofensiva de las fuerzas leales en Guipúzcoa y Alava. Esta ofensiva, complemento magnífico de otras iniciadas en los demás frentes que los facciosos dejaron desquarnecidos para concentrar fuerzas sobre Madrid, no tardará en dar espléndidos resultados.

Bruno Alonso visita el frente de Burgos

Santander, 30.—El comisario de Guerra de esta provincia, el diputado socialista Bruno Alonso, estuvo ayer recorriendo las posiciones que las milicias santanderinas tienen establecidas.

También visitó los frentes de Guipúzcoa y Alava el presidente del Gobierno provisional vasco

Bilbao, 30.—El presidente del Gobierno provisional vasco, Sr. Aguirre, se dedicó ayer a visitar las líneas avanzadas de nuestras tropas en Guipúzcoa y Alava. Hizo un examen minucioso en compañía de los jefes acerca de la organización de las columnas combatientes.

La lucha en Asturias**El tiempo impidió la continuación del avance ya iniciado, que se reanuda en breve con dureza y seguridad**

Gijón, 1 (2,15 madrugada).—La ofensiva comenzada el viernes último bajo tan excelentes auspicios tampoco se reanuda en el día de hoy. Uno de los factores más poderosos que ha tenido en cuenta el mando para no dar la orden de ataque ha sido el mal tiempo reinante en toda la región asturiana. Pero no deja por ello de ser una hermosa realidad la potencia de nuestro Ejército, lo que nos permite el lujo de llevar a remolque al enemigo. Cuando se reanuden las hostilidades puede estar seguro el pueblo de que el enemigo acusará los rudos golpes de nuestros luchadores. Los facciosos que permanecen en Asturias han perdido hace mucho tiempo la facultad de la iniciativa, y se limitan a contener la ofensiva leal, aspiración que a veces, como el viernes último, rueda por el suelo a costa de numerosas bajas. La impotencia del enemigo no es una suposición gratuita nuestra, sino una realidad.

En el día de hoy se había dado orden de no atacar bajo ningún concepto, en la seguridad de que el enemigo tampoco lo haría. Y así fué: los nuestros no atacaron y el enemigo tampoco disparó ni uno de sus fusiles. El día en los frentes asturianos ha sido de lo más tranquilo.

No obstante, en los rostros de nuestros combatientes se leía una expresión de contento que nosotros podemos traducir. Se decía que en otro lugar del Norte se estaba batiendo el cobre y los asturianos tenían completa confianza en el triunfo de las fuerzas leales. Cuando regresábamos a Gijón, aún no se tenía en los frentes noticias del resultado de la lucha en los sectores de Guipúzcoa.

Poco después nos enteramos de la brillante jornada vivida hoy por combatientes norteños. Apreciamos que la tranquilidad de hoy en Asturias había sido compensada con creces con los éxitos logrados por nuestros hermanos y compañeros de Guipúzcoa. Las esperanzas de los mineros no habían quedado defraudadas.

Muerte de dos héroes combatientes

Gijón, 30.—La semana que comienza hoy va a tener un gran interés, cogiendo para la lucha los puntos vulnerables del enemigo.

En la batalla del viernes en el sector de Grado, que fué de una dureza terrible, murieron el comandante Rapind y la joven Leompina, que mandaba una de las dos escuadras femeninas que figuran en el batallón Máximo Gorki.

Cayó herida en la lucha entablada para

apoderarse del pinar de San Martín, en las proximidades de Grado. Marchaba en cabeza con sus compañeras, y fué de las primeras en subir a la cima que domina el pueblo de Grado. Las heridas que recibió eran gravísimas, y falleció ayer. Hoy se ha verificado el entierro de la valiente luchadora. El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Se procede a equipar a los 469 hombres que llegaron de León y que formarán una columna. Estos consiguieron escapar de tierras leonesas, para lo cual atravesaron las alturas de Somiedo. Estos hombres están deseando luchar para conquistar sus pueblos, y han pedido ser destinados al frente de León.

Con ellos han llegado varios niños y mujeres.

En el frente de Aragón

Nuestros morteros causan numerosas bajas y destrozos a los facciosos.—En Azaila se pasan fugitivos a nuestras filas

Barcelona, 30.—El comunicado del consejero de Defensa dirigido al presidente de la Generalidad, facilitado este mediodía, dice:

Sector de Huesca.—Se causó al enemigo numerosas bajas vistas en un intensísimo tiroteo, en cuya acción nuestros morteros destruyeron dos parapetos de los facciosos. En su huida, éstos no pudieron retirar sus bajas.

Sector de Bujaraloz.—Fuerte presión sobre el enemigo, al que se le impide toda clase de movimientos.

Sector de Caspe.—Continúan nuestras fuerzas fortificándose en todo el sector. En la zona de Lércera se sostuvo tiroteo con los facciosos, que intentaron recoger un coche que abandonaron en su huida días pasados. En Sástago se contraatacó al enemigo, que intentaba impedir nuestros trabajos de fortificación en las líneas avanzadas. En Azaila se han pasado a nuestras filas fugitivos de Belchite, que hace unos días pudieron escapar por los montes del terror fascista.

Sector de Alcañiz.—Sin novedad."

Ultimo comunicado

Barcelona, 30.—El comunicado de Sandino dice:

"La actividad en los frentes se ha reducido a acciones locales, por las cuales se ha intensificado la presión que se ejerce sobre el enemigo."

El vizconde Churchill habla sobre la situación de Madrid y elogia el heroísmo de las milicias proletarias

Londres, 30.—En el Albert Hall se ha celebrado un importante mitin, en el que hizo uso de la palabra el vizconde Churchill, quien presentó un informe sobre la situación actual de Madrid.

El mitin había sido organizado por la Comisión de ayuda médica a España, y fueron recaudadas dos mil libras esterlinas con tal fin.

El vizconde en su discurso hizo un entusiástico elogio del heroísmo de las milicias proletarias.

Partido Comunista

Expulsión de un indeseable

La Célula de Aviación de Alcalá de Henares acordó en su reunión del día 29 del corriente la expulsión del Partido Comunista de José Puertas por indeseable y provocador.

Partes del ministerio de Marina y Aire

Nuestra gloriosa Aviación ació ayer con positiva eficacia sobre dos aeródromos y la estación de Salamanca.— Bombardeó también con brillante resultado objetivos militares del sector de Madrid y veló por la seguridad de la población.— En cambio, la aviación facciosa atacó a Alicante y sus poblados, quizá usando de informes extranjeros, y bombardeó un hospital de Cartagena

Valencia, 30.—En el ministerio de Marina se han facilitado esta noche las siguientes notas:

"Parte de las ocho de la noche:

Una escuadrilla, compuesta por seis aparatos, bombardeó, a las nueve de la mañana, el aeródromo principal de Salamanca, donde había seis aparatos de caza, sobre los cuales fueron lanzadas diez bombas. Seguidamente fué bombardeado otro aeródromo secundario, emplazado al sureste de dicha capital, donde había tres Junkers, sobre los cuales se descargaron 25 bombas. Otra escuadrilla bombardeó en Salamanca la estación del ferrocarril y los depósitos próximos, edificios sobre los cuales lanzó 30 bombas.

En el frente de Madrid fueron bombardeadas las posiciones artilleras que se señalaron como objetivos a la Aviación leal en las proximidades de la carretera de Boadilla y en las cercanías de Alcorcón. Fué atacada eficazmente por nuestra Aviación una columna constituida por 25 camiones en la carretera de Boadilla al Campamento de Carabanchel.

Sobre el casco urbano de Madrid se prestaron continuos servicios de protección por los aparatos de caza, regresando todos ellos sin novedad a nuestras bases, sin poder encontrar enemigo aéreo.

El enemigo sigue realizando bombardeos nocturnos sobre algunas poblaciones, siendo de señalar, en cuanto al que últimamente ha sufrido Alicante, la circunstancia de que horas antes del ataque aéreo un buque de guerra alemán fondeado cerca de los depósitos de la Campsa estuvo sacando fotografías de estas instalaciones, que luego fueron objetivo preferente de los aviones atacantes. Estos no limitaron su acción ofensiva contra el puerto de Alicante, sino que la extendió a varios poblados marítimos del norte de dicha ciudad que carecen en absoluto de toda utilidad militar.

Recientemente fué bombardeado en Cartagena, en un ataque nocturno, el Hospital de la Caridad, donde sucumbieron varios enfermos, la mayor parte mujeres, quedando gravemente heridos otros."

Parte de las nueve de la noche:

"La Aviación leal al servicio de las tropas del norte de España ha cooperado eficazmente en la brillante acción que durante la jornada de hoy han realizado las fuerzas vascas en un movimiento de avance hacia Alava.

Queda cercado el importante pueblo de

INGRESAR EN LOS BATALLONES DE FORTIFICACION ES LEVANTAR UNA ESPAÑA FUERTE SOBRE LA RUINA FASCISTA. INSCRIPCION, EN CARRERA DE SAN JERONIMO, NUMERO 38

Villarreal en la llanada de Vitoria, así como Mondragón, villa guipuzcoana lindante con el territorio alavés. Está dominada por los leales la cumbre de Isusquiza. Los embalses del Gorbea, que proveen de agua potable a Vitoria, están en nuestro poder.

Le han sido cogidos al enemigo tres cañones y varias ametralladoras, habiéndosele hecho además un considerable número de prisioneros."

CONTRA LOS PROPOSITOS FASCISTAS

En el mediodía de Francia se albergarán cincuenta mil niños españoles

Valencia, 30.—La Subsecretaría de Sanidad y Asistencia Social ha hecho pública la siguiente nota:

"Levante, con generoso impulso, ha acogido cariñosamente a los niños evacuados de Madrid; pero la seguridad que les brindaba parece que peligra, debido a la amenaza de ataques aéreos del ejército fascista, que impotente para vencer, en desesperados coletazos, bombardea ciudades, sólo con el cruel designio de causar víctimas inocentes.

Asistencia Social, consciente de sus obligaciones, piensa con serenidad en este peligro, cuya realización causaría víctimas entre los niños refugiados, que con tanto desvelo cuida, y ante esta posible contingencia estudia el generoso ofrecimiento del pueblo francés de albergar en sus templadas tierras del Mediodía a 50.000 niños españoles. Epoca de realidades aconsejan poner en práctica cuanto antes la aceptación de este ofrecimiento, sin que esto sea sembrar alarma, sino buscar tranquilidad a los niños, que deben vivir ajenos a toda actitud guerrera.

LOS FACCIOSOS NO ESTAN DE ACUERDO

Quieren justificar la colaboración submarina de sus aliados y dan dos versiones contradictorias

En el ministerio de Marina y Aire se ha facilitado esta noche la siguiente nota oficiosa:

"En respuesta a la nota de este ministerio relativa a la agresión que algunos submarinos realizaron contra cruceros de nuestra escuadra, a la entrada del puerto de Cartagena, el 22 de Noviembre, elementos directivos de los facciosos han dado dos versiones contradictorias. En una de ellas, que ha transmitido por radio un general desde Sevilla, se reconoce que los submarinos autores del ataque son extranjeros; pero que habiéndose incorporado a las fuerzas navales rebeldes, pueden ya por ese simple hecho considerarse españoles. Frente a esa versión, el jefe de las fuerzas navales facciosas ha dado otra muy distinta, asegurando que los submarinos autores de la agresión son españoles, porque habiendo pertenecido a nuestra flota, han desertado o han sido capturados. Esta afirmación carece en absoluto de fundamento. Para demostrar la inexactitud de las consideraciones hechas por el ministerio de Marina a la opinión pública, en cuanto a dicho ataque se refería, habría una prueba muy fácil, y es la de exhibir ante autoridades consulares o representantes de Prensa extranjera los submarinos que, según ese jefe faccioso, han sido y son españoles; pero prueba tan fácil no podrá ser realizada."

EL DISCURSO DE LITVINOV

La Unión Soviética se alzar^á como inabordable ciudadela contra la cual se estrellará el furor fascista

Moscú, 30.—He aquí los términos del discurso que el camarada Litvinov pronunció en las deliberaciones del Congreso extraordinario de la U. R. S. S.

Refiriéndose, en primer término, a las democracias y libertades en los países burgueses de Europa, dijo que solamente en algunos se ha conservado, pues en los demás se disimularon o no existen.

“La U. R. S. S., que supone el sostén de la democracia y de la libertad, lucha contra el fascismo y no hace ningún llamamiento a la creación de un bloque internacional.”

No nos importa el régimen fascista de la vida interior del pueblo que lo desee, mientras ese fascismo no deje de tomar el carácter interior.

La actividad del fascismo es más grave cuando toma formas de tal naturaleza que llegan al extremo de lo que ocurre en España.”

El camarada Litvinov detalla la ayuda del fascismo alemán e italiano a los rebeldes españoles y explica la creación del Comité de Londres de no intervención. Subraya que el Gobierno soviético es el que más lealmente ha cumplido el pacto. Fueron vanas las tentativas de dicho Gobierno para que se garantizara la aplicación por parte de otros países. Londres se limitó a explicar que la no intervención para él suponía no mezclarse en los acontecimientos de España. Únicamente el Gobierno soviético es el que ha declarado lealmente ante el Comité de Londres que no se considera ligado moralmente al pacto más que en la misma forma que los otros signatarios.

El resultado de la ayuda de Alemania e Italia se ha puesto de manifiesto desde hace algunas semanas, en que la capital de la República española es víctima de feroces bombardeos. Centenares de bombas y obuses han producido la muerte de miles de pacíficos ciudadanos, mujeres y niños. Han destruido grandes monumentos arquitectónicos y joyas de arte, escultura y pintura. Es decir, que han devastado un gran tesoro de la humanidad. La devastación la hicieron aviones alemanes e italianos, pilotados por individuos de dichas nacionalidades.

“Es ésta—dice—la página más vergonzosa de la historia de las relaciones internacionales en Europa. (Grandes aplausos.)”

Tengo la seguridad de expresar los sentimientos del Congreso al manifestar que hablando de España van nuestras simpatías y afectos hacia los heroicos defensores de Madrid, valientes combatientes del Ejército republicano español, lanzados en un cuerpo a cuerpo contra las fuerzas de la barbarie y del vandalismo.” (Nutridísimos aplausos y gran ovación al embajador de España, que se encuentra en el palco de los diplomáticos.)

Sigue diciendo Litvinov que “nuestros enemigos aseguran que aspiramos a crear en la Península ibérica un Estado soviético comunista y que nuestra intención es incluirla en la Unión Soviética. (Grandes risas.) Estos son cuentos para niños y para tontos. (Aplausos.) Se esparcen con el único fin de oscurecer el sentido de nuestro verdadero interés por los acontecimientos de España. En el caso de España tenemos

que realizar, en primer término, la expulsión de aquel país del fascismo y la tentativa de implantar por la violencia un régimen exterior fascista.

Toda la actuación del fascismo ha ido encaminada a un fin que ellos denominan la lucha contra el peligro comunista internacional, y para la cual constituye un bloque con algunos países que como él persiguen fines agresivos. Para hablar con mayor precisión diré que este bloque no es entre tres Estados, sino entre Alemania e Italia, por un lado, y por otro, Alemania y el Japón. Tenemos informes, según los cuales Italia también propuso al Japón la firma de un Acuerdo inmediatamente después del firmado entre Alemania y el Japón.

La situación de estos Acuerdos no puede ser más ridícula. Basta saber que para llegar a la firma del Pacto nipón-alemán se celebraron conversaciones durante quince meses y al fin tuvieron que intervenir en ella un general japonés y un superdiplomático alemán.”

Expone la creencia de que aparte del Acuerdo firmado por alemanes y japoneses existe otro de carácter secreto que como tal no ha sido dado a la publicidad, y en éste no se menciona para nada la palabra comunismo.

“Con todo esto se pone de manifiesto la falsedad e hipocresía del fascismo al exponer su programa.

Los países fascistas lanzan un desafío, pues, a los pueblos pacíficos y principalmente a los democráticos. Tienen la palabra estas naciones. La U. R. S. S. no tiene razón alguna para cambiar su política, que ha sido y será de paz. (Aplausos prolongados.)

Desea la paz para ella misma y para otros países, y por esta razón les ha propuesto su colaboración. Esperamos de estos pueblos no palabras de paz, sino actos para su organización. Sin embargo, la U. R. S. S. no solicita ninguna alianza, ninguna colaboración, ningún bloque. La U. R. S. S. deja en libertad a los otros Estados para que aprecien las ventajas de organizar la paz en estrecha colaboración con ella, y sépase que la U. R. S. S. puede dar más de lo que reciba. (Grandes aplausos.)

Nuestra seguridad no depende de los textos escritos ni de las combinaciones de política exterior. La Unión Soviética es suficientemente fuerte ella misma, y se aumentará esta fuerza cuando la U. R. S. S. haya adoptado la nueva Constitución aprobada por el Congreso.” (Grandes aplausos, vítores y ovación prolongada.)

El camarada Litvinov concluye su discurso diciendo:

“Estamos seguros de que si un día nuestro Ejército y Marina se ven obligados a entrar en acción en defensa de la patria, darán al Mundo un ejemplo de heroísmo y valor sin precedente en la Historia de todos los tiempos y de todos los pueblos. La Unión Soviética se alzar^á como inabordable ciudadela, contra la cual se estrellarán las turbias olas del furor fascista. Esta convicción se afirma más porque la ciudadela y sus llaves están en manos de un tan glorioso como excelente jefe que es Stalin nuestro gran camarada.”

LAS CORTES, EN VALENCIA

Se espera con extraordinario interés la reunión de Cortes, que ha de celebrarse hoy en la republicanísima Valencia, pues por la importancia de los asuntos a tratar, que han de tener enorme trascendencia, constituirán un acontecimiento histórico.

Seguramente, el discurso del Sr. Largo Caballero será sensacional, poniendo de manifiesto lo que el Gobierno está haciendo para el triunfo del Frente Popular y la derrota del fascismo.

En Valencia hay un indescriptible entusiasmo y un optimismo consciente y alentador.

La acción fecunda de los partidos proletarios y republicanos, la labor heroica del ejército y las milicias y la actitud del pueblo español justifican tales esperanzas, que acaso tengan brillante exteriorización en estas Cortes, que han de ser un jalón en la historia de la República.

Pensiones a los sin trabajo Ingleses

Wellington, 30.—El ministro de Trabajo ha declarado que las subvenciones para los obreros sin trabajo aumentarán en seis chelines semanales para los jefes de familia y tres para los solteros. El Gobierno considerará desocupados voluntarios a los obreros que se nieguen a aceptar un destino que no esté suficientemente remunerado.

La Junta de Burgos se halla en situación precaria

Bilbao, 30.—En los dominios de Franco—no tan extensos, a la hora presente, como quisieran sus aliados de más allá de las fronteras—empiezan a sentirse serias dificultades para hacer frente a la situación financiera, que es, a lo que parece, más precaria cada día. A este propósito extractamos de un artículo de fondo de “Unidad”—órgano oficial de las falanges de San Sebastián, de cuya edición del 18 de Noviembre ha caído por casualidad un ejemplar en nuestras manos—varios párrafos expresivos. Después de hablar del gran retraimiento provocado durante los últimos días en la circulación de moneda de plata, que ha causado verdadero pánico, este diario propone como solución inmediata la inflación, justificándola de la siguiente manera:

“De momento la situación financiera no es tan crítica como la gente se figura. Los imponderables negocian con ventaja con nuestra moneda.

La “seguridad y estabilidad del Estado” son la mejor reserva para garantizar el valor de una moneda, porque siempre los acreedores tendrán más garantía con la firma de un “caballero” que todo el oro de un judío.”

Y seguidamente añade: “Se formará una nueva reserva, que será la propiedad del Estado, sirviéndonos de los donativos y compras de oro y de la incautación de plata no acuñada.”

Todos estos burdos argumentos tienen preocupada—según ha podido saberse por referencias fidedignas—a la gente del campo faccioso. Abundan en ese campo, como se sabe, los elementos capitalistas, y para ellos—tampoco es un secreto—el dinero de los judíos tiene mucha más importancia que la firma de un caballero. Sin el dinero de March, por ejemplo, ¿se hubiera podido empezar la guerra?

El Gobierno, en Valencia

Conferencian Largo Caballero y Martínez Barrio

Valencia, 30.—Para concretar extremos relacionados con la sesión de Cortes que tendrá lugar mañana en esta capital, el presidente de las Cortes, Sr. Martínez Barrio, celebró extensa conferencia con el señor Largo Caballero.

El jefe del Estado aplaza su salida

El jefe del Estado, Sr. Azaña, aplazó su salida de esta capital hasta esta mañana a las once. Antes celebró extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

Intelectuales norteamericanos protestan por los bombardeos de Madrid

En la Presidencia del Consejo de ministros se ha recibido un telegrama, firmado por cuarenta y un intelectuales norteamericanos, haciendo constar su dolor y protesta por los bombardeos de la población civil de Madrid. Expresan, además, su confianza en el triunfo del Gobierno democrático en breve plazo.

Nombramientos y cesantías

La "Gaceta de la República" publica un orden nombrando secretario de gobierno del Tribunal Supremo, con carácter interino, a D. Manuel Betels Frutos, y otra suprimiendo preventivamente de su cargo de secretario de gobierno del Tribunal Supremo a D. Luis Cornide Quiroga.

De Hacienda disponiendo pase a prestar sus servicios en el Instituto de Carabineros, con el empleo de teniente coronel, don Francisco Sabio Dutoy.

De Marina y Aire se publican dos órdenes nombrando fiscal de la flota y jefe de la Asesoría Jurídica del Ministerio y auditor de la jurisdicción de Marina, respectivamente, a D. Pedro Rodríguez Contreras y a D. Humberto Jirauta; por tanto, cesa en el primer cargo D. Mariano Sánchez Roca, y en el segundo, D. Mariano López Lucas.

El ministro de la Gobernación, enfermo

El ministro de la Gobernación no asistió esta mañana a su despacho por encontrarse enfermo.

El gobernador y las sindicales toman acuerdos para cortar abusos e impedir atropellos

El gobernador civil ha dicho esta tarde a los periodistas, como ampliación a una conversación que tuvo por la mañana, que el Comité unificado de la U. G. T. y C. N. T. del ramo de Hotelería ha denunciado algunos atropellos que elementos armados cometen en los establecimientos donde ellos trabajan, imponiendo con pistolas en la mano que se les atienda a horas intempestivas.

—Tengo la firme convicción—dijo—de que los que así proceden ni son compañeros ni lo han sido jamás, ya que nunca un trabajador honrado será capaz de hacer tal desplante contra otro compañero indefenso y que cumple una misión útil en la vida.

Estos actos de matonismo deben denunciarse inmediatamente para poner a la disposición de los Tribunales a los autores.

Añadió también que ha observado un alza injustificada en los precios de algunos comestibles.

—Los comerciantes desaprensivos que se aprovechan de estas difíciles circunstancias son una especie de cuervos de la revolución.

LOS FORTIFICADORES DE HOY SON LOS CONSTRUCTORES DE MAÑANA

ción. Se lucran con nuestras miserias y dolores, y deben ser tratados como unos facciosos más. Estoy dispuesto a proceder con mano dura en todos los casos concretos que se me denuncien.

El Consejo fué dedicado con preferencia a asuntos de guerra.—La Sociedad de Naciones tratará el día 7 de los asuntos de España

Valencia, 30.—A las cuatro y media de la tarde el Gobierno se reunió en Consejo en la Presidencia. Durante la reunión llegaron el subsecretario de Hacienda, que despachó unos momentos con el ministro del departamento, y los diputados Ruiz Lencina y Santaló.

El Sr. Alvarez del Vayo conferenció unos minutos con el ex ministro austriaco Deustch.

El Consejo terminó a las nueve de la noche. A la salida, el Sr. Prieto anunció que facilitaría unas notas más tarde.

El ministro de Instrucción pública y secretario del Consejo facilita la referencia verbal de lo tratado. Dijo que el Consejo había estado dedicado preferentemente a asuntos de Guerra. Firma ha habido muy poca.

El presidente del Consejo dió a conocer las líneas generales del discurso que ha de pronunciar mañana en la apertura del Parlamento. El Sr. Alvarez del Vayo ha expuesto que el secretario de la Sociedad de Naciones, Sr. Avenol, había ofrecido las fechas del 7 y el 14 para celebrar la reunión y el ministro le ha contestado que a España le interesaba la primera de ellas.

El ministro de Obras públicas dijo a la salida que había estado en Alicante, donde ha podido observar los efectos del bombardeo de los rebeldes.

LA ACTUACION DE LAS FUERZAS LEALES EN LA RETAGUARDIA REBELDE

Interesantes detalles de la derrota de los fascistas en el sector de Talavera

El ministro Sr. Irujo visita algunas posiciones

Valencia, 30.—Se van conociendo algunos detalles de la brillante actuación de la columna Uribarri en el sector de Talavera, así como del eficaz bombardeo de aquel aeródromo.

Como el enemigo se vió sorprendido por la aparición de nuestras bravas milicias, lanzó sobre ellas doce aparatos de bombardeo que ametrallaron nuestras posiciones; pero que no consiguieron se perdieran los objetivos tan brillantemente logrados.

Convencidos los aviadores fascistas de su impotencia, bombardearon los pueblos de Puebla Nueva, San Bartolomé de las Aciertas y San Martín de Pusa.

En el bombardeo del aeródromo de Talavera fueron destruidos siete trimotores.

El ministro sin cartera Sr. Irujo visitó las fuerzas y algunas posiciones y tuvo frases de caluroso elogio para la gran labor desarrollada.

También han estado varios camaradas del Partido Valencianista, que hicieron entrega a Uribarri de un artístico pergamino con la letra y música de un himno dedicado a la columna, y que interpretó el Trío Guimerá, que forma parte de la expedición.

Entre las bajas sufridas por nuestra columna figura la del comandante Ricard, que mandaba tres compañías de la columna Pedro Rubio.

Noticias de Cataluña

El presidente de la Generalidad mejora y celebra conferencias

Barcelona, 30.—En la Secretaría de la Generalidad no se ha facilitado ninguna referencia acerca de las actividades del señor Companys; pero parece que el presidente recibió algunas Comisiones y sostuvo conferencias con el Sr. Tarradellas y algunas personalidades destacadas de la Esquerra. Parece que trataron de cuestiones políticas de actualidad.

Actúa el Tribunal popular

Lérida, 30.—Ha sido condenado a muerte por el Tribunal popular José San Miguel Balcó.

Se reúne en Valencia la Comisión ejecutiva de la U. G. T.

Valencia, 30.—Hoy celebró su reunión semanal la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores. El presidente informó de la conferencia celebrada con París para preparar la reunión de la Federación Sindical Internacional, la cual ha de tratar de problemas que preocupan a la clase trabajadora española en orden a la guerra.

La Ejecutiva cambió impresiones sobre la posición a seguir y designó delegados a Pascual Tomás y Hernández Zancajo.

Se acordó designar a Pascual Tomás y Manuel Lois como consejero y delegado técnico, respectivamente, en las Conferencias Internacionales del Trabajo, que se celebrarán en Ginebra a partir de hoy hasta el 7 de Diciembre.

También se tomaron otros acuerdos importantes.

Pascual Tomás y Carlos Hernández salieron para París en viaje oficial

Esta noche han salido para París Pascual Tomás y Carlos Hernández para tomar parte en las deliberaciones de la reunión extraordinaria que celebrará el próximo jueves la Federación Sindical Internacional, y en la que se tratarán problemas que preocupan a la clase trabajadora española.

DE INTERES PARA LOS EVACUADOS SIN DOMICILIO

NOTA DE LA CONSEJERIA DE EVACUACION

Todos los ciudadanos que se encuentren sin domicilio o viviendo varias familias en el de una sola, se pasarán por esta Sección, donde se les facilitará domicilio adecuado.

Asimismo todos los ciudadanos, milicias y autoridades se abstendrán en absoluto de ocupar directamente domicilios de súbditos extranjeros que estén bajo el control de las correspondientes Embajadas o Legaciones, ya que éstas los han puesto a disposición de esta Consejería para su utilización ordenada, como son sus deseos.

REBELION EN EL ECUADOR

Las fuerzas leales dominan el movimiento

Quito, 30.—Después de una lucha muy encarnizada, ha quedado dominado el movimiento revolucionario. Las fuerzas leales al Gobierno han conseguido poner en libertad al presidente del Consejo, Sr. Payas, que ya se ha dicho estaba prisionero de los rebeldes.

Los servicios sanitarios pasan a depender de la Inspección de Sanidad del ministerio de la Guerra

La Junta de Defensa de Madrid, de acuerdo con lo propuesto por el comisario de Guerra, ha decidido:

Primero. Todo personal médico, farmacéutico y sanitario que se encuentre en la actualidad en la zona de guerra de Madrid pasa a depender directamente de la Inspección de Sanidad del ministerio de la Guerra, quedando sujeto al fuero de guerra.

Segundo. Todas las entidades civiles que poseen material sanitario de cualquier clase deben poner en el más breve plazo a disposición de esta Inspección todos los elementos con que cuenten, sean de la índole que fueran.

Tercero. La Inspección de Sanidad dará las normas necesarias para la regularización y mejor funcionamiento de la asistencia médica de la población civil.

Madrid, 25 de Noviembre de 1936.— José Miaja, el consejero de Guerra, Antonio Mije.

Milicianos y milicias

Batallón Pestaña número 9

Todos los milicianos pertenecientes al regimiento Pestaña número 9, que se encuentren en Madrid, se presentarán en el cuartel general (Zurbarán, 11) sin excusa alguna, siendo considerados como desertores los que no lo hagan, y, por consiguiente, les será aplicada la sanción correspondiente.

La Comisión gestora provincial se reunirá mañana

Esta Comisión gestora celebrará sesión el día 2 de Diciembre, a las once de la mañana, en el Instituto de Puericultura, pabellón Zorrilla.

MATRIMONIO CIVIL

El jueves 26 de Noviembre, a la una de la tarde, contrajeron matrimonio en el Juzgado municipal del distrito de Buenavista, la bella señorita Carmen Muñoz Cuesta, afiliada a I. R., y el funcionario del Instituto de Reforma Agraria José Cebada Salmerón, nieto de D. Nicolás Salmerón y Alonso e hijo del profesor de la Escuela de Ingenieros, Canales y Puertos D. José Cebada Ruiz, y de la difunta doña Rosalía Salmerón y García.

Fueron testigos de la boda, a la que asistieron numerosos correligionarios de I. R., el hermano mayor del novio, Nicolás, y don José Carreño España, consejero de Transportes y Comunicaciones de la Junta de Defensa de Madrid.

El padre del novio no pudo asistir al acto por encontrarse enfermo desde hace cerca de dos meses; pero sí asistió su tía, doña Catalina Salmerón y García, a pesar de tener enferma hace tiempo a su hija María Luisa.

Espectáculos

CAPITOL. — Comisión de propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. A las 3,15 y 5 tarde, Juventud triunfante y La patria os llama. Precio único, 1,50 pesetas.

MONUMENTAL CINEMA. — Comisión de propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. A las 3 y 4,45, Juventud triunfante y La patria os llama (o epopeya de la Aviación soviética). Precios populares.

Banco Popular de los Previsores del Porvenir
SECCION DE CAJAS DE ALQUILER.

Se comunica a los clientes de Cajas de Seguridad que no acudieron a nuestras anteriores notificaciones para efectuar la apertura de sus compartimientos ante el Juzgado competente, que el próximo viernes, día 24 de Diciembre, y previas las formalidades establecidas, se procederá definitivamente a la apertura de todas aquellas cajas que aún no han sido revisadas, según órdenes del Juzgado especial que entiende en este asunto.

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;
:: cada palabra más, diez céntimos ::

ALMONEDAS

NECESITO dinero para jornales. Armario, 54; dos lunas, 98,50; aparador, 58; mesa comedor, 19,50; cocina, 8,50; perchero, 29,85; cuna esmaltada, 25,75; cama metal matrimonio, 127,50; mesilla, 14,50; lavabo urallita, 18,75; turca americana, 19,85; caso único: cama metal matrimonio, armario luna, mesilla, aparador, mesa, sillas, todo juego jacobino, 397,50; regalo maceteros. Paseo Delicias, 16.

AUTOMOVILES

EL MODERNO. Garantizo carnet todas clases enseñando. 62811.

BODEGAS

BODEGAS Los Ceas. Las más populares de Madrid y acreditadas en vinos de mesa. Pelayo, 5. 11857. Trafalgar, 17. 34485.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorieta Bilbao, 7.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

PARTOS. Estefanía Raso, asistencias económicas, reservadísimas.—Mayor, 40.

NORBERTA. Partos. Consulta reservada gratuita, especialista. 45450.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

ESPECIFICOS

BLENORRAGIA. Curación con Inyección Uretral "Protargono" y Sellos Antiblenorrágicos Dr. Plaza. En Farmacias y en la del Dr. Plaza, Magdalena, 33.

A. León, cirujano, callista

Carrera de San Jerónimo, 16. Provisionalmente se reciben avisos al teléfono 58.487.

SINDICOS

EL síndico del gremio de ultramarinos, tarifa 1.ª, sección 1.ª, clase 1.ª, epígrafe 8, participa a sus agremiados que las listas del reparto para el año 1937 están expuestas en el local de La Unica, Barceló, 7, durante quince días, de diez a una y de cuatro a siete. Las reclamaciones de agravio pueden hacerse durante dicho plazo ante la segunda Junta gremial, Montalbán, 6.

GUARDAMUEBLES

EL MODERNO. Guardamuebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62811.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C°. Alcalá, 61. Madrid.

LOS concesionarios de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas, con arreglo al artículo 89 de la ley del ramo: 128.458, "Perfeccionamiento en los hornos de vidrio"; 128.459, Adición. "Perfeccionamientos en la construcción de buques"; 128.725, "Procedimiento de preparación de fluoruro de glucinio a partir de un fluoruro de glucinio y de un metal alcalino"; 128.110, "Un procedimiento para obtener documentos impresos sobre los cuales se pegan hojas de papel carbón de cualesquiera forma, destinadas a la reproducción de textos con sus correspondientes elementos de máquinas para la obtención de dichos documentos"; 127.738, "Perfeccionamientos en la fabricación de materiales o cuerpos elásticos para acolchar"; 108.993, "Un casquillo colector y distribuidor de la grasa para las cajas de ejes de vagones de ferrocarril"; 109.077, "Procedimiento continuo de obtención en estado anhidro del ácido acético, partiendo de sus soluciones acuosas"; 109.283, "Perfeccionamientos en los cojinetes para tambores rotatorios"; 118.213, "Perfeccionamientos en los mecanismos de regulación automática para fonógrafos y aparatos similares"; 115.623, "Perfeccionamientos en montajes para cañones"; 115.259, "Perfeccionamientos en la fabricación de barras y pletinas de metal y sus similares"; 115.917, "Un procedimiento perfeccionado para el tratamiento de la pasta o papilla de cemento antes de su cocción"; 116.269, "Tubo virolado de pared recta, obtenido mediante extensión de la pared"; 132.315, "Procedimiento para la refinadura electrolítica del aluminio"; M. de U., 1.868, "Un mechero de soldar de dos o más llamas"; 132.366, "Mejoras introducidas en la fabricación de émbolos de metal ligero". Para informes o noticias sobre estas patentes y cuanto se relacione con la Propiedad Industrial, dirigirse a Clarke, Modet & C°, Alcalá, 61, Madrid, teléfono 52.422.

RESTAURANTES

ABISINIA. Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 28459.

Se reúne la Junta de Defensa, bajo la presidencia del ministro de Estado

Por acuerdo de la Junta de Defensa de Madrid, la Consejería de Industrias de Guerra ha facilitado la siguiente nota:

"Con motivo de la presencia en Madrid del ministro de Estado, compañero Alvarez del Vayo, la Junta de Defensa celebró una reunión presidida por el mismo.

El ministro elogió la labor que la Junta viene realizando en pro de la defensa del pueblo madrileño y el heroísmo con que los milicianos cooperan en la ejecución de las operaciones que ésta dirige.

La Junta agradece, en su nombre y en el de los combatientes, este elogio, y ratifica su adhesión y respeto al Gobierno que directamente representa.

Los consejeros expusieron sus puntos de vista respecto de la situación actual en los frentes que rodean Madrid. La opinión de todos es que esta situación no puede ser más halagüeña, ya que en los días que llevamos de asedio, que son muchos, el enemigo no ha conseguido alcanzar ninguno de sus objetivos, y el castigo que ha sufrido es muy duro, siendo grande su quebranto.

Después de un largo cambio de impresiones, en el que todos coincidieron en la necesidad de satisfacer los anhelos populares creando el mando único de las fuerzas que operan en los frentes republicanos, se consideró terminada la reunión, dentro de la más franca camaradería, reiterando la Junta su más leal acatamiento a las disposiciones del único organismo republicano de carácter nacional legalmente constituido, el Gobierno, que por necesidades de la guerra reside temporalmente en Valencia.

Al despedirse del ministro, el presidente de la Junta, general Miaja, le hizo entrega de un documento dirigido al jefe del Gobierno, camarada Largo Caballero, que dice así:

"Presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra:

Enterada esta Junta de Defensa de Madrid de los bulos que respecto a nuestras relaciones y actividades hacen circular las Agencias extranjeras al servicio del fascismo internacional, reiteramos al Gobierno que usted preside nuestro más profundo respeto.

Hace tiempo que declaramos públicamente, que somos una delegación directa del Gobierno, que obedece y cumple estrictamente las órdenes o instrucciones que de él emanan, y aprovechamos esta ocasión para ratificarnos."

LOS BATALLONES DE FORTIFICACION SON EL APOYO DE NUESTRAS MILICIAS. CAMARADA, CUMPLE CON TU DEBER

El embajador de España, en el Foreign Office

Londres, 30.—El embajador de España, Sr. Azcárate, estuvo esta mañana en el Foreign Office, celebrando una extensa conversación sobre asuntos relacionados con la Conferencia de la Sociedad de Naciones.

Huelga resuelta en Londres

Londres, 30.—Se ha resuelto la huelga de autobuses declarada en Glasgow el 27 por cuestiones de horario, y que afectaba a 1.500 obreros.

EL CONGRESO SOVIETICO

El poderío militar de Rusia

La aviación naval ha sido aumentada en un quinientos por cien

Moscú, 30.—En los debates del Congreso soviético ha hablado también el jefe de las fuerzas navales de la U. R. S. S., camarada Flagmann Oslov, quien al referirse a la marcha desenfrenada del aumento de los armamentos en los países imperialistas, especialmente en lo referente al Japón, Alemania e Italia, resaltó que éstas constituyen una amenaza al intensificar el peligro de nuevas fuerzas imperialistas, particularmente por parte de Alemania y el Japón, lo que nos ha obligado en estos últimos años a crear una escuadra moderna en combinación con los medios defensivos en las costas y la Aviación naval.

Si tenemos en cuenta el número de los barcos de nuestra escuadra en primero de Enero de 1935 en relación con los que podíamos contar a fines de este año, se apreciará, en cuanto a los submarinos, un aumento del 715 por 100. Los pequeños buques de combate, que con nuestros submarinos llevan a cabo la defensa de nuestras costas, han aumentado en un 300 por 100 en el mismo período. En cuanto a los cañones de largo alcance para la defensa de las costas, ha sido elevado en un 75 por 100. Para la defensa antiaérea de nuestras bases navales se ha aumentado la artillería en un 100 por 100. Por último, comparando nuestra Aviación naval de 1933 con la actual, ha aumentado un 500 por 100. Resaltó el excelente personal de la flota de la U. R. S. S., especialmente en cuanto a los submarinos, y entre grandes aplausos dijo: "Teniendo en cuenta la situación internacional y los acontecimientos que se producen en el mundo capitalista, debemos construir y construiremos una gran escuadra, compuesta de buques de todas clases, con una base del más alto nivel técnico."

La U. R. S. S. dispone de una potente flota aérea.—Además cuenta con diez mil paracutistas

Moscú, 30.—El jefe adjunto de la Dirección de las fuerzas militares aéreas del Ejército rojo, comandante Kripine, durante los debates del Congreso pronunció un discurso. "Ya sabemos—dijo—que se preparan todos los Estados capitalistas a una guerra formidable.

En cuanto a las fuerzas aéreas, nada tenemos que temer. Contamos con grandes efectivos de combate, que por su calidad, entrenamiento militar, capacidad de sacrificio de los individuos que forman nuestro Ejército aéreo, no nos preocupa, cualquiera que sea la flota aérea de los países capitalistas.

Durante los diez meses de este año se ha duplicado la producción de la industria de la aviación soviética, superando nuestros efectivos de combate más de cuatro veces a los que teníamos antes."

Recordó Kripine, como índice de los progresos técnicos de la Aviación soviética, toda una serie de records, tanto en la U. R. S. S. como internacionales, que fueron establecidos por los pilotos soviéticos.

Hizo resaltar el gran trabajo llevado a cabo para preparar 10.000 paracutistas, audaces pilotos e ingenieros técnicos especializados.

Concluyó su discurso en medio de entusiásticos aplausos, diciendo y asegurando que las tropas de combate de la flota aérea están dispuestas a defender el país soviético en todas sus fronteras.

El embajador de Chile declara que el Cuerpo diplomático permanecerá en Madrid

Un periódico ha empezado una encuesta cerca de los diplomáticos acreditados en Madrid. He aquí la respuesta de D. Aurelio Núñez Morgado, embajador de Chile y decano del Cuerpo diplomático:

"Nosotros, el Cuerpo diplomático, hemos recibido desde hace muchos días una indicación terminante de nuestros Gobiernos en el sentido de ausentarnos de Madrid si así lo dictaban las circunstancias. Ya comprenderá que más tranquilos o menos ocupados estaríamos en Valencia o en cualquier otra zona menos afectada por la guerra. Pero el diplomático tiene deberes ir-eludibles que interpretar. Y si en los momentos de paz le cumple ser intérprete de las manifestaciones culturales, sociales o burocráticas, en los de guerra tiene otra obligación mucho más augusta: la humanitaria. El Cuerpo diplomático—expresémoslo así al pueblo de Madrid—no abandonará la capital de la República, porque considera que su deber está aquí. Ya le repito que a mí y a todos mis compañeros nos sería mucho más agradable permanecer en otras poblaciones; pero estimamos que nuestra obligación es en estos momentos la de prestar con nuestra presencia la ayuda moral que necesita esta población, a la que tan estrechamente estamos vinculados."

Se propone la creación de la Semana Infantil para reparto de juguetes a los niños

Valencia, 30.—El gobernador civil recibió esta mañana la visita de una Comisión de obreros de Ibi (Alicante), que controlan importantes fábricas de juguetes. Expusieron que los almacenes se encuentran abarrotados de existencias, por lo que se proponían organizar, de acuerdo con las autoridades gubernativas, la Semana Infantil para primeros de año, verificándose con este motivo reparto de juguetes a los hijos de milicianos y niños evacuados de otras ciudades de España que se encuentran refugiados en Levante.

El gobernador acogió cariñosamente los proyectos de los obreros citados, y anunció que lo comunicaría a las autoridades de Asistencia social, Sindicales obreras y organismos políticos de tendencia izquierdista para que presten su apoyo.

HAY QUE UNIFICAR EL TRABAJO DE LA FORTIFICACION, COMO SE UNIFICARON LOS BATALLONES DE LUCHA

En París causa "cierta" sensación un discurso alemán

París, 30.—Ha causado cierta sensación el reciente discurso del ministro alemán Goebbels, algunos de cuyos puntos son muy comentados, como las frases de que Alemania tendrá en breve sesenta u ochenta millones de habitantes y que su territorio es insuficiente en materias primas de alimentación, y va que se niegan colonias a Alemania, ésta tendrá que procurarse lo necesario por medidas enérgicas.

La realización del plan de cuatro años habrá de realizarse por etapas.

Por otra parte, se asegura que los campesinos alemanes no están muy entusiasmados con la idea de restringir el consumo alimenticio y no aumentar los precios de los productos.